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RISOLUZIONE DEGLI ESERCIZI

Esercizio 1

Osserviamo che

Γz = C := {(x, y) ∈ R2
| 1 ≤ x2

+ (y − 1)
2
≤ 4}, z ∈ [0, 2]

mentre si ha ovviamente Γz = ∅ per ogni z ∈ R \ [0, 2]. Allora, per il teorema

di Fubini, si ha
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Considerando la (2, 2)-parametrizzazione

ϕ(ρ, θ) := (ρ cos θ, 1 + ρ sin θ), (ρ, θ) ∈ R := [1, 2]× [0, 2π]

si ha C = ϕ(R) e quindi, per la formula dell’area (osservando che Jϕ(ρ, θ) = ρ)

e per il teorema di Fubini:
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Quindi

I =
9π

2

� 2

0
ez dz =

9π(e2 − 1)

2
.



Esercizio 2

Poiché |z| ≤ 1, si ha 2− z2 ≥ 1 e quindi anche

0 <
1

√
2− z2

≤ 1.

Una (2, 3)-parametrizzazione di S è evidentemente la seguente:

ϕ(ρ, θ) := (ρ cos θ, ρ sin θ, cos ρ), (ρ, θ) ∈ R := [0, π/2]× [0, 2π].

Si vede subito che

Jϕ(ρ, θ) = �D1ϕ(ρ, θ)×D2ϕ(ρ, θ)� = ρ
�

1 + sin
2 ρ

per ogni (ρ, θ) ∈ (0, π/2) × (0, 2π). Dalla formula dell’area e dal teorema di

Fubini si ottiene allora
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Esercizio 3

Dal Teorema di Gauss 2D e dal teorema di Fubini si ottiene:
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